

名家视角

智慧的医生最需要具备什么素质? 医生的智慧是天生的还是要经过后天培养? 从老一辈医学家的思考中也许能寻找到答案。

医生的智慧从何而来

中国医学科学院阜外心血管病医院教授 程显声

患者不是器官,而是一个完整的人;临床不仅是检验,从某种意义上讲,“床边基本功”更重要,且自己要学会解释实验室报告。

智慧来自反复认识和实践

最近我听了一位年轻医师的报告后感触颇深。这位医生来自山东一家县级医院,他报告的题目是《一切皆有可能》,谈了5个肺栓塞病例诊治过程中遇到的问题。其中两例的情况是,尽管该院有64层CT设备,但患者没有钱或医保不给报销,他们要不要诊断肺栓塞、按肺栓塞治疗呢?回答是肯定的。另一位病人是该院的一位主任,活动后气短和反复晕厥,首先做了冠状动脉造影,发现前降支有70%~80%狭窄。他认为反复晕厥不可能由冠心病引起,怀疑是肺栓塞,给予抗凝治疗后,患者呼吸困难好转,晕厥消失。

这位年轻的科主任最后总结了自己的行医感受:“追求真实是每一位医生的基本守则,但做到求真并不简单,需要实践,需要善察,也需要坚持!真实世界,意味着有很多不完善,也会有真知灼见却被灼伤的现象。但我一直认为医者真实、不厌!”

作为一家县级医院的年轻科主任,他的年龄不大,但他在从医经历中沉淀下来的上述体会,也正是我从医56年的体会,即惟真惟善。他的认识和智慧来源于不断认识一实

践一再认识一再实践的过程。这个道理也许每个人都知道,但是能坚持做下来的不多。作为一名医师,要有学识、经验和悟性,最终才能碰撞出火花,逐渐成为一名有智慧的医师,当然他也必须要勤奋。

年轻医师更需要整合医学

医学发展必然是分科越来越细,这样有利于诊断与治疗;但分科过细也存在负面影响,有些甚至是灾难性后果。对于三级或四级学科的年轻医师来说,更需要的是整合医学。

例如,某患者因呼吸困难到京城某大医院就诊,医师怀疑她患肾结石;第二家大医院怀疑是呼吸道感染;第三家大医院做了冠状动脉造影,认为没事,把患者放回家了。可是患者的症状没有好转,她又来到离家最近的一家二级医院——北京良乡医院,住院一个小时经螺旋CT就诊断出肺栓塞。这个病例在大医院屡被误诊,除对肺栓塞的诊断意识不强外,与分科过细不无关系,即有的专科医师只会看一个器官,甚至某器官的一部分疾病,这怎能应对一个完整的病人呢!

对于患者来说,常常不只是患一种病。比如有的心脏病患者同时存在慢性阻塞性肺疾病,呼吸困难也可能由慢性阻塞性肺疾病引起,即使做了外科手术或置入支架缓解了心脏问题,但不一定都能解决患者的呼吸困难

症状。所以我们需要有多学科意识,对于本专业以外的领域也要关注了解。

另外,我还有一个比较深的体会,就是心脏病患者中高达30%~40%合并有心理疾病,心脏专科门诊中约有20%的患者是因心理障碍来诊。对这些患者我们不能简单地以“你的心脏没问题”而置之不理,因为患者确实有病,确实痛苦,我们应进一步妥善处理。

培养临床基本功非常重要

科技水平不断提高,诊断技术发展十分迅速,这无疑明显提升了临床诊断与治疗水平,但临床医师也不能过分依赖仪器设备的检查结果。任何一项实验室检查都不是100%准确,都会有一定的假阳性率和假阴性率。我的体会是,通过了解患者的病史、体征及其他实验室检查结果,再用自己的智慧去分析,是可以发现另外少数假阳性或假阴性的错误结果的。

有医生说,程大夫根据颈静脉波动情况(是床边右心功能检查的重要窗口),就可以推测出患者的右心功能状态。这是床边功夫的反映。其实,左心功能床边最重要的基本功是看X线片,太重要、太神奇了!因为X线片可提供许多重要的心肺信息,就拿显示的肺淤血征象来说,甚至早于症状与肺啰音,特别对左心室射血分数正常的舒张功能



不全患者尤为重要,对这类患者不做X线胸片检查简直就是失职。而医生如果只看报告不看片子,可以说,他永远不会看片子,也注定当不了一名好医生。我们应该养成先看片子、后看报告的习惯,提高看片子的本领,逐渐学会结合自己的学识、经验去正确解释X线所见。

在临床工作中,一定要善于动脑筋,细致观察,不放过任何一个细节。线条或反常的现象,进一步分析、思考,梳理出答案。要做到这点需要不断学习,积累经验,提高悟性,加上哲学思维,才会逐渐锻炼成才。

链接

阜外医院近日为朱晓东、郑德裕、刘秀杰、胡小琴、吴国柱、程显声、寇文榕、徐义超教授举办了80华诞庆典暨从医60周年医疗卫生职业精神报告会。该院院长胡盛寿表示,老一辈医学家拥有敬业、仁爱、求实、攀登精神,这种精神是医院发展的灵魂,是我们必须传承与弘扬的医疗卫生职业精神。本文根据程显声教授在会上的发言整理而成。

X线检查结果互认今年将扩展到北京市二级医院,CT、MRI影像资料何时互认?在日前举办的北京市医学影像质控中心技师长培训班上,专家表示,我国的影像检查在设备质控、技师操作和医师诊断方面都有短板,这三个方面必须达到共享标准,否则就做不到互认。

影像检查互认难!

北京市医学影像质量控制和改进中心主任 李坤成

批,预计今年年底出台。但与普通X线检查结果互认比较,CT、MRI影像结果互认要复杂得多,难点主要体现在以下三个方面:

难点1 影像设备尚无统一的质量标准,而没有标准就不能保证所获取的医学图像质量合格,应用不合格设备进行影像学检查,其诊断准确性将大打折扣。

发达国家在购置影像设备时,国家要求生产厂家一定要提供用于设备质量控制的配套硬件和相关软件,每天在开启影像设备时常规进行设备质量参数的检测和校正。这笔费用大约占整个设备总价值的15%。我国尚无医疗质量保证法,地方法规也是空白,卫生部的行业管理虽顾及到此,但不是强制性的,医院为

了节省费用,把这部分软硬件取消了,导致我国影像学设备从根本上存在质量控制缺陷。

难点2 我国影像学学科没有从事人事编制上配备医学物理师,而开展医学影像设备和图像质量控制、针对患者制订个体化检查方案等工作是物理师负责的,没有专门人才也是导致影像质量出现问题的主要原因。

由于我国医院运转的影像设备没有常规校验,已经产生了严重问题。例如,正常水的CT值在0~10Hu,软组织的CT值在50~60Hu,骨质结构的CT值则在100Hu以上。在临床上经常见到图像记录的CT值为50Hu,但我们误认为是软组织,而实际反映的物质是水。国际上通常根据每个人的身高、体重来调节扫描参数,以降低被检查者遭受的射线剂量,减轻射线对身体造成的伤害。这些工作都需要医学物理师来完成,而我国无人负责此项工作。尽管在大学里已经设置了医学物理专业,每年也有学生毕业,但是由于卫生人员技术职称系列没此项,这些毕业生没有到医院影像科工作。

急性胸痛治疗 引入标准化临床路径

上海交通大学附属胸科医院心内科主任 方唯一

急性胸痛是一种常见而又可能危及生命的病症,患者发病初期90分钟的救治时间尤其宝贵,如何在最短时间内对患者的病因作出准确判断并实施正确治疗,是全球医疗界长期研究的课题。在飞利浦公司的协调下,美国胸痛中心协会历经三年,对中国多家医院进行调研与辅导,日前将中国第一份胸痛中心资格证书颁发给我院。我们此次建立的胸痛中心引入标准化临床路径,通过急救医疗系统(“120”)、急诊科、心内科、影像学科等多学科合作,对急性胸痛患者进行快速而准确的分类诊疗。

胸痛中心是在美国已经普遍采取的诊疗模式,多年的实践证明,它能够很好地快速诊疗,治疗过程标准化。全球首家胸痛中心于1981年在美国巴尔地摩SLANGLE医院建立,至今美国胸痛中心已发展至800余家。胸痛中心的建立显著缩短了胸痛确诊时间、急性心梗再灌注治疗及住院时间,降低了胸痛患者再就诊和再住院次数。同时,在诊治每位胸痛患者的过程中,严格对其病情进行快速危险分层,做到低危门诊处置、中危留观、高危积极救治分层管理,提高了胸痛诊治的效率和资源的合理应用。

根据美国胸痛中心认证的要求,我们在

既往已建立成熟的急性心梗绿色通道流程的基础上,重新制定了一整套符合本院特点的临床路径和诊断操作流程,规范所有相关人员的行为。同时还制定了各项规划,包括胸痛疾病的诊疗规范和治疗流程。目前在5分钟内就能够识别患者是高危还是低危,如果是心肌梗死或不稳定心绞痛的患者,急诊科的医生会马上启动“一键启动”机制,通知当值的胸痛救治人员立即进入导管室进行程序化救治工作。对于入院诊断较明确的重症患者,我们还可以用总机启动所有人员,在急诊患者进入急诊室时,我们就开始给予用药,并且在15分钟内完成必要的检查。

在争取通过认证的阶段,也是不断改进的过程。通过持续改进,我们解决了院前急救难题,与青浦区“120”急救系统签订了合作协议,配备了远程心电图传输系统,实现了院前急救—医院急诊室的无缝隙连接。目前我们可将患者从就诊到球囊治疗时间控制在67分钟左右(全国平均时间为149分钟)。下一步希望在急救车上就开始启动院前一键式启动DSA。我们的目标是把CCU或者是诊断室放到救护车上,更快缩短急救时间和距离,更有效地抢救病人。

《中国当代医药》杂志
 欢迎投稿 欢迎订阅
 《中国当代医药》杂志是中华人民共和国卫生部主管的医药卫生专业期刊,现为旬刊,国内刊号:CN11-5786/R,国际刊号:ISSN 1674-4721,邮发代号:12-315,系中国核心期刊(遴选)数据库、中国期刊全文数据库全文收录期刊。
 主要栏目:研究进展、论著、短篇论著、临床研究、药理与毒理、药品鉴定、药物与临床、麻醉与镇痛、医学检验、影像与介入、中医学、护理研究、工作探讨、医护论坛等50多个栏目。根据国家有关规定,在本刊发表论著的作者可获得医学继续教育学分。
 本刊出版周期短,来稿无论录用与否均在短期内告知作者。对省、部级以上部门立项的科研论文,以及本刊订约的论文予以优先刊登。
 来稿要求具有科学性、数据准确、逻辑严谨、文字通顺、要素齐全、格式正确,并注明作者姓名、单位名称、科室、地址、联系电话,切勿一稿多投。
 社址:北京市朝阳区惠惠家园惠惠园(壹线国际)5-3-602
 邮编:100025 咨询电话:010-59679076 59679077
 投稿邮箱:jdyy@vip.163.com 网址:www.dangdaiyiyao.com

《当代医学研究》丛书招聘主编等人员
 由本刊组织编写、正规医药科技出版社出版发行的《当代医学研究》丛书,设有内科(呼吸、心血管、肾脏、血液、消化、内分泌、神经病学等)、外科(心胸、泌尿、创伤、骨科、神经外科等)、肿瘤学、五官学、妇科学(妇产、儿科)、中医学、护理学、药理学、医学影像学、临床检验学、全科医学等分册,每个分册均设有主编、副主编、编委,书中注明编写人员姓名、单位、所承担编写内容并负责参编证书。故参编者请将简历发送至电子邮箱,或登录网站公告栏中下载应聘登记表。
 社址:北京市朝阳区惠惠家园惠惠园5-3-602
 社址:《当代医学研究》丛书编委会
 电话:010-59679054 联系人:吴编编 E-mail:yyzz189@163.com
 网址:www.dangdaiyiyao.com www.yiyaoqiaobao.com

北京汉章针刀医学培训学校
北京针刀总医院 联合办学
理论与临床相结合
 批准文号:昌教社57号 教民1101147200057号
 我校是一所院、校合一(针刀医院 针刀学校为一体)的针刀专业培训机构,针刀医学的发源地。我校秉承“学即会,会即用”的办学理念,拟定于2012年9月8日,举办全国第247期针刀医学诊疗技术培训(10天理论,5天临床课)。
 该班融入了针刀初级班、手法班、影像班、解剖班及颈腰椎病专题班等综合内容,传授各种慢性软组织损伤、颈、肩、腰、腿痛及各种骨质增生症、关节炎等40余种疾病的针刀操作技术。教学采取课堂讲解与临床实践交替教学的方法,在针刀总医院临床见习,全面提高学员的实际操作能力。
 2012年9月22日,举办针刀医学减肥美容研修班,学期5天。
 每月8日举办针刀医学安全研修班,学期3个月,基础理论一个月,临床实践两个月。
 地址:北京针刀总医院内(昌平区沙河)
 邮编:102206 联系人:朱秀峰 杨红艳
 咨询电话:(010)52573160/80725478
 电话及传真:80725478
 网址:www.zhendao.com.cn
 www.zhendaopeixun.cn

应用湿润暴露疗法和美宝湿润烧伤膏 治疗会阴部烧伤的临床体会

中国中西医结合学会烧伤专业委员会 金党军

临床下,发生于会阴部的烧伤较隐蔽,烧伤深度不均,加之易被大小便污染,皮肤皱褶较多,汗腺和皮脂腺丰富,有利于细菌滋生繁殖。因此,会阴部烧伤后期多为畸形愈合,造成不同程度的残疾,是烧伤难治部位之一。近年来,我们对130例会阴部烧伤病人应用湿润暴露疗法和美宝湿润烧伤膏(MEBT/MEBO)治疗,收到了满意效果。现将治疗过程总结报告如下。

临床资料

患者共128例,其中男性78例,女性52例;1岁~2岁的3例,3岁~4岁的58例,5岁~10岁的6例,11岁~20岁的23例,21岁~30岁的17例,31岁~40岁的12例;41岁~60岁的11例。烧伤原因:热水烫伤6例,热粥烫伤54例,热油烫伤3例,蒸汽烫伤15例,石灰烫伤6例,火焰烧伤39例,化学烧伤7例。烧伤深度:浅Ⅱ度14例,深Ⅱ度浅型29例,深Ⅱ度深型87例。

治疗方法

在为患者进行清创后,如有水疱出现,用有齿镊在最低位夹破水疱,放出积液,保留疱皮,将MEBO挤于创面。然后,用消毒棉签轻轻将药膏涂均,厚度不超过1mm,在患者臀下放2块无菌大纱布垫,直接行湿润暴露疗法治疗。治疗4天后,创面腐皮浮起,换药时将其轻轻清除。患者大便前,先在创面上涂一层药膏;大便后,将药层蘸去再涂药。在整个治疗过程中,始终保持创面有药膏存在,避免创面干燥结痂,直至创面愈合。

儿童患者酌情悬吊双下肢或取“胸膝位”,暴露会阴部。婴幼儿防止尿液浸渍,保持创面清洁,持续给予药物,尿液不可接触创面。成年人小便时,男性患者用瓶子或尿壶接尿液;女性患者用弯盘紧贴肛门后部接

尿液,切勿让尿液停于创面及污染床单被褥。在应用湿润暴露疗法的同时禁用烤灯、紫外线治疗灯、带刺激性的消毒剂及其他外用药物治疗。对同时伴有全身多处烧伤的患者,在用湿润暴露疗法治疗创面的同时积极行全身治疗。

治疗结果

治疗过程中,患者无疼痛,活动自如,创面无出血。本组有109例新鲜创面未发生感染,其余21例非新鲜创面中的11例在创面感染后入院,入院后3天内感染得以控制,其余创面未发生感染。

其中,浅Ⅱ度创面于7天内愈合,愈合后皮肤弹性及毛发分布正常,皮肤稍有充血,深Ⅱ度浅型创面于2周左右愈合,愈合后皮肤弹性及毛发分布正常,皮肤充血且留有色素沉着;深Ⅱ度深型创面于25天内愈合,愈合后皮肤质地较硬,表面粗糙,毛发分布少,偶有色素沉着。26例深Ⅱ度深型创面愈合后未见明显疤痕。经随访,一年后患者创面未见增生性疤痕,但有黑白相交的花斑样色素改变,皮肤弹性性能好,无残疾畸形。

临床讨论

以往,临床上对会阴部烧伤常采用干燥结痂,对蚕食脱痂形成的肉芽组织创面行游离植皮愈合的方法治疗。该疗法感染率高,病人痛苦较大,疤痕挛缩愈合等时有发生。经临床实践,我们认为采用湿润暴露疗法治疗会阴部烧伤具有一定优越性。

止痛效果确切。会阴部是全身最敏感的部位,其皮肤有丰富的汗腺组织,皮下有大量血管神经及随意肌。该部位烧伤后,创面除有出血倾向之外,还易发生剧烈疼痛。会阴部烧伤多发于儿童,患儿常因疼痛而哭闹不止,以致不能配合治疗。本组患者采用湿润暴露疗法,无一例发生创面剧烈疼痛现象。创面涂药后,快者几秒钟,慢者几分钟,即可止痛,且无需使用任何止痛剂及冬眠剂。即使是每日数

医学数字

美国癌症协会的图恩和同事发现,那些称每天服用阿司匹林的人,死于癌症的几率要比不服用者低16%。效果还是可以的。

美国俄勒冈大学研究人员发现,中老年妇女每天喝1~2杯红酒葡萄酒可有效保护骨骼,其作用与药物相当。坚持喝,但别上瘾。

郑州大学二附院妇产科专家提醒,性生活超过3年的女性,就应该定期到医院查宫颈。因为宫颈癌早期症状不明显,提前检查是预防的最佳手段。做到心中有数。

美国芝加哥大学医学院研究人员发现,葡萄柚汁与抗癌药相结合其药效超过服用3倍剂量的同类抗癌药。试验结果是:患者每天饮用8盎司葡萄柚汁可以使西罗莫司药效提高3.5倍。果真如此就太好了。

美国芝加哥的洛约拉大学医疗中心泌尿科专家指出,缺水是导致肾结石的常见原因。炎热天气里,人们本来就更容易失水,如果喝被冷冻过的茶会提高肾结石的风险。男性肾结石发病率是女性的4倍,而患病风险在40岁以后显著增加。爱喝茶的人要三思。

西澳大利亚大学研究人员对3500名女性进行了怀孕跟踪调查。结果发现,有牙周病的女性成功怀孕需要7个月以上的时间,而保持口腔卫生的女性成功怀孕只需要5个月的时间。再次证明人体是一个整体。(慕景强)

话题讨论 欢迎参与

医生培养模式应转为“量少质优”吗?

报载,国家每年培养约60万医学生,只有约10万人能穿上“白大褂”,基层卫生机构难留人才。北京大学李玲教授表示,我国医生培养体系需大改。广种薄收式的培养模式该变变了。从患者利益出发,医生培养模式有必要转为“量少质优”。

医生培养如转为“量少质优”,会不会使基层缺乏医学人才的现状加剧?精英式教育是否适合基层?你认为如何让“一个医学生都不浪费”?

欢迎来稿: jkb342@126.com